

# 2019年秋季德国科隆大学交流小结

2020-01-02 09:09:13

## 在莱茵河畔生活

人生总是兜兜转转。比如17年夏天时我曾一个人在欧陆游荡，曾到访科隆、登顶大教堂，然遗憾未能参观久仰其名的科隆大学；彼时无论如何也难以想到，在一年后的21岁的夏天，我再次独自一人踏上了德意志（Deutschland）这块古老的土地，在北纬五十度、亚欧大陆西端的莱茵河畔开始了为期一学年的交换生活。以诗言之，确是：旧梦泰西地，白发科隆城。莱茵汗漫逝，罗马墙垣横。邃殿隐神迹，贤哲见频仍。辞君三百日，何时瑟复笙？这次我是在结束了图宾根大学暑期学校的学习后，从瑞士巴塞尔坐火车出发，延莱茵河一路北进至科隆的。巴塞尔乃是莱茵河上游可通航的最远端，恰似重庆之于长江，而科隆正位于莱茵河下游平原上。当火车驶入科隆主火车站而响起“nächste Station, Köln Hauptbahnhof”的报站声时，大教堂的双峰已然跃入舷窗，人生首次旅居国外的一年就此拉开帷幕。这次既是作为一年期的交换生，就必须着手筹划自己的生活，日常起居最大的不适应便是饮食，于是柴米油盐之类的琐事不可避免地进入我的生活当中。IKEA自不必说，摸遍了Rewe、Lidl、Real、ALDI等各个德国超市的特点也成了学习之余的意外收获；而最幸福的莫过于探索亚洲超市，在Ho's Supermarket、Glück's Supermarkt、Heng Long Asia Supermarkt等一家家亚超游荡而发现熟悉的中国食物时，仿佛唤起了遥远的乡愁。然而最幸运的莫过于结交了住在隔壁宿舍的J学长（同为复旦大学交换生）与来自同济的Y学妹，三人搭伙做饭，买菜、做菜、洗碗各有分工，由此效率提高不少，原本独自且无聊的一日三餐乐趣陡增。而且J学长在学习之外便一门心思扑在了提高厨艺上：从最简单的红烧肉到后来的爆炒猪肝、再到自制石锅拌饭及牛轧糖，乃至工艺极其复杂的东南名菜虾油卤鸡，等等；J学长皆无师自通，自学成才。盖学力深厚者，治学或攻他种术业，皆能自循进路而游刃有余。在此我的敬佩之情油然而生。我和Y学妹在母亲节时会开玩笑，J学长在科隆就是一位辛勤的哺育者。在科隆大学的学习也正是跟随着生活一起步入正轨的。在18年秋季学期所选诸课中，我最感兴趣的一门当属英语系的专业课“学术写作”。其实早就想提高一下自己的英语学术写作能力，而在复旦时却奈何此类课程年年炙手可热、一席难求。作为人文学院哲学系的交换生，我本来也并无权限直接选修英语系的专业课，但和蔼的爱尔兰籍任课老师M听到我的想法后，欣然将我纳入了选课名单。必须说明的是，此门“学术写作”课程并非着重于标准论文或期刊式的写作，它更多地在于培养英语学术写作的思维，让我受益良多的最是如何展开论证。M老师要求我们严格区分论据

（Evidence）与自己的观点（Claim），这是论证得以展开的基础。期中期末考试则均要求按之前给出的材料，当堂闭卷写出一篇小论文。我的期中考试发挥并不理想，但考卷上细致到标点符号的满满红批却提醒着我M老师的拳拳师心。之后通过M老师几次不厌其烦的个别辅导，我终于归纳出了自己英语写作的几大问题并在剩下的时间里对症下药。终于在期末考试一雪前耻。虽然成绩只是差强人意，但一学期下来确实获得了在英语写作方面的长足进步。那一刻我仿佛在M老师身上窥到了藤野先生的影子。圣诞节假期间，我与J学长及另三位来自国内高校的交换生，组团前往摩洛哥与西班牙安达卢西亚自驾游，而此趟旅行对伊斯兰文明的无意追寻，竟使我与下学期的一门伊斯兰哲学课结缘。卡萨布兰卡的冬天稍显凛冽，但正是在这样一种空气中，去观瞻、眺望矗立在海边的哈桑二世清真寺时才有一种莫名的肃穆感，清真寺白色的外立面与蔚蓝的大海在冬日阳光下辉映成衬，伊斯兰那种信仰前定的宗教神圣感呼之欲出。对于摩洛哥来说，卡萨布兰卡是现代而浪漫的，同名的电影作品使其闻名于世；相较而言，马拉喀什就传统的多。建于十二世纪的库托比亚清真寺（Koutoubia）因其古朴而别有一种沧桑的雄壮感。傍晚时分，清真寺门口的德吉马市场灯火通明，库图比亚清真寺土黄色的宣礼塔也由此被照亮，神圣与世俗的关系便在我们目及此的那一刹那透显出来。在梅尔祖卡（Merzouga）附近的撒哈拉沙漠中露营的一夜，同样难忘：夜空被闪耀的群星染成了靛蓝色，自童年时代起就再未谋面的北斗七星、猎户座等在沙漠上空清晰可见，流星不时划过，目光会沉醉于这片星空而久久不能自醒。安达卢西亚则是位于西班牙南部的一个大区，公元八世纪到十五世纪期间曾由穆斯林所统治了数百年。所以如今在安达卢西亚大区格拉纳达市（Granada）与科尔多瓦市（Córdoba）仍留存了许多蜚声世界的伊斯兰文化建筑：如阿尔罕布拉宫，作为信仰伊斯兰教的摩尔人的皇宫，其中最为富丽堂皇的使节厅（Salon de Embajadores）墙上的阿拉伯铭文，讲的正是伊斯兰教七层天的创世故事；再如科尔多瓦大清真寺，虽在摩尔人被驱逐之后被改为天主教堂，但伫立在其大厅中，“数不清的柱子，就像是叙利亚绿洲里层叠的森林”，一切都指向着中东这片伊斯兰教兴起的圣地。





在一番游历回到科隆之后，我惊奇地发现科隆大学托马斯·阿奎纳研究中心的一位老师就将在春季开设一门叫做“中世纪伊斯兰教与犹太教哲学中哲学与宗教的张力关系”（On the Dis/Harmony of Philosophy and Religion in Islamic and Jewish Medieval Philosophy）课程，课程所关注的Averroes与Maimonides两位哲学家/神学家，正是生活在穆斯林治下时期的安达卢西亚人。我不禁喜出望外：圣诞假期所一睹的乃是他们那个时代留下的辉煌物质遗产，而回到科隆竟有机会去专门研究那个时代的上层建筑、在思想中去重新把握那个属于伊斯兰文明的安达卢西亚。虽然春季学期我还另有两门其他课程，但仿佛整个学期的节奏都是沿这门课而展开的，直到七月中旬最后一讲以斯宾诺莎的政治神学为整门课程收尾，在思想的激荡中我突然意识到本次交换的学习历程也已达顶峰。然而在离开科隆之前，最困难的事情当属告别这座城市：告别那曾与J学长Y学妹烹饪过多少佳肴的温馨厨房，告别去了无数次的有着美味下午茶的主楼餐厅，告别那在科隆城只要不经意抬头就可能看见的大教堂双峰，告别那挂满纷繁同心锁的霍亨索伦大桥。在去机场的路上，我不停地注视着莱茵河，直到它从舷窗中彻底消失得一干二净。“逝者如斯夫，不舍昼夜！”，此段莱茵河畔的生活结束了，但作为整体的生活此时向我敞开的，正是如莱茵河那般的无限生机与活力。

【附录】在科隆学习之余，主要的爱好净成了逛超市（惭愧）。之前曾为春季学期来交换的同学介绍过科隆附近的几家超市，现附于此，希望能帮到以后的同学。• IKEA自不必说了。Rewe、Lidl、Real、ALDI，这些几乎都是必去的综合性连锁超市，但与国内大型超市的同质化竞争不同，德国的这几家大型连锁超市有各自的定位，因此货种也就不尽相同：o Rewe和ALDI都是德国中产阶级非常爱去的优质超市，商品种类很多（比如蔬果、奶制品等），其以质优为胜，而且Rewe往往开在十分便利的地段，故其商品并不会十分廉价；o 科隆周边的两家Real超市规模显著大于Rewe与ALDI，商品种类亦有保证，并且常有促销商品，如此的代价是两家Real的交通都不十分便利（一家位于Unicenter以东步行十分钟的位置，另一家已经远在Hürth市中心），更适合有车族购物；o Lidl就显然是学生党的福利了，虽然商品种类不及前两种超市，但促销力度却非常大，而且往往质优价廉，有限的蔬果也都新鲜便宜，而且对于住在Efferen的小伙伴来说，其位置就在回家路上。• 但德国超市几乎是不可能满足中国学生所有需求的，至少是无法满足中国胃。在此我必须献上一年来搜检出的科隆周边几家亚洲超市：o Ho's Supermarket：位于火车站后广场附近，货品齐全而且经常能买到新鲜的中国蔬菜（空心菜、油麦菜、芦笋等）与豆制品，价格合理，十分推荐！o Glück's Supermarkt：位于Ho's Supermarket正对面，货品并没有上面一家齐全，价格则相对持平。o Heng Long Asia Supermarkt：位于科隆大学附近，此家除了中国食品另有

很多国内杂货可买，而且速冻类食品（速冻叉烧包、速冻饺子等）种类非常丰富，是买早餐的不二选择。